

中央深改委审议通过《深化农村宅基地制度改革试点方案》，各地加速出台宅基地管理的相关政策文件

# 农村地籍“家底”年底前要摸清

如何管好用好农村宅基地，一直是社会关注的热点问题。今年以来，各地加速出台宅基地管理的相关政策文件，在保障农村住房需求、落实“一户一宅”、盘活闲置宅基地等方面作出了更细更实的规定。随着一系列文件出台，我国宅基地管理制度体系正加快形成。

## 中央和地方相继出台相关文件

随着乡村振兴战略实施和城乡融合加快推进，如何管好用好农村宅基地，成为社会关注的热点问题。6月30日，中央深改委审议通过《深化农村宅基地制度改革试点方案》后，多地相继出台文件，加强对农村宅基地的审批管理。8月份以来，广州实施了《关于加强农村住宅建设管理的实施意见》，北京推出了《关于落实户有所居 加强农村宅基地及房屋建设管理的指导意见》。

记者梳理发现，今年以来各地加速出台宅基地管理的相关政策文件，在保障农村住房需求、落实“一户一宅”、盘活闲置宅基地等方面作出了更加细致的规定。

日前，自然资源部、农业农村部下发《关于农村乱占耕地建房“八不准”的通知》《关于保障农村村民住宅建设合理用地的通知》。农业农村部农村合作经济指导司司长张天佐表示，随着一系列文件出台，从规划和计划指标落实到建房申请审批和监管，宅基地管理制度体系正加快形成。

## 年底前摸清农村地籍“家底”

记者了解到，由于农村宅基地“一户多宅”、超占乱占等问题较多，主体和利益关系复杂，且大多时间跨度较大、底料资源缺失，导致权属界定困难。试点地区对于农村宅基地确权登记发证、村庄规划等基础性工作作了大量投入，但仍显薄弱。目前，农村宅基地使用权确权登记工作基本完成，使用权颁证率相对较高。但“房地一体”的不动产登记和发证率较低，宅基地信息平台建设滞后。一些地方由于村庄规划和村级土地利用规划不健全，相关规划之间以及与已有规划之间融合程度不高甚至冲突，造成了宅基地利用管理困难。

“深化农村宅基地制度改革，首要的是加快推进与改革试点密切相关的确权登记等基础工作。”农业农村部农村经济研究中心改革试验研究室副主任刘俊杰表示，尽管宅基地和房屋权能不同，但由于宅基地和房屋在实物形态上的不可分性，“房地一

体”不动产确权登记是深化宅基地制度改革、规范宅基地管理的客观要求。要加快推进“房地一体”的农村宅基地和农房确权登记颁证工作，妥善解决宅基地历史遗留问题，提高确权颁证覆盖率，为进一步深化改革奠定基础。

为进一步做好确权登记工作，今年7月份，自然资源部下发《宅基地和集体建设用地使用权确权登记工作问答》明确，今年底前完成全国农村地籍调查，宅基地和集体建设用地登记率达到80%以上。明年底完成宅基地和集体建设用地及房屋登记资料清理整合，数据逐级汇交至国家不动产登记信息管理基础平台。

自然资源部国土空间用途管制司司长江华安说，为保障农村居民建房合理需求，农业农村部、自然资源部明确了宅基地农户申请、村组审核、乡镇审批程序。按新土地管理法，两部门明确宅基地和村民住宅规划许可实行一表申请、合并办理，由乡镇人民政府一并发放农村宅基地批准书、乡村建设规划许可证。根据今年中央一号文件要求，进一步简化集体建设用地审批程序，下放审批权限。

## 改革试点围绕四方面展开

自2015年开展试点以来，宅基地制度改革先后经历了试点确立、联动探索、期限延长、范围拓展等过程。各地推进农村宅基地制度改革的具体做法各不相同，但大体上围绕完善农民宅基地权益和取得方式、探索宅基地有偿使用制度、探索宅基地自愿有偿退出机制、完善宅基地管理制度4个方面展开。

江西上栗县金山镇针对新建、翻建、改建或修缮等不同建设形态，分类优化和细化了宅基地审批程序和内容。落实宅基地“批管分离”，完善巡查制度，及时发现、制止和纠正宅基地违法行为。对“一户多宅”、面积超占等历史遗留问题，按照不同政策阶段分类认定和处置。

福建晋江市探索宅基地自愿有偿退出途径。一方面，引导晋江农商银行开发以“农房乐”为载体的农房及宅基地抵押贷款业务。截至目前，该市共发放农村宅基地抵押贷款6.78亿元，帮农民盘活了住房资产。另一方面，探索形成指标置换、资产置换、货币补偿、借地退出4种宅基地退出模式。截至目前，该市共腾退宅基地3748亩。

宁夏平罗县探索试点宅基地有偿使用

制度。针对历史形成的宅基地审批不严、批而未建、违规多占等问题，当地明确，在自治区规定宅基地确权面积270平方米基础上，允许保留200平方米庭院用地无偿使用，超出470平方米则按照差异化标准一次性收取有偿使用费，解决了农户占有集体资源不均衡的问题。

## 在稳慎中丰富宅基地权能

刘俊杰认为，要丰富宅基地权能及其多样化实现形式。目前在农民宅基地权利体系中，占有和使用权行使已经比较充分，但收益权尚未有效发挥。原因是宅基地流转范围受到严格管控，不具备形成真实完善的宅基地市场。同时，宅基地用益物权中也不包括处置权，随着宅基地由农民居住保障功能向财产功能转变，允许农户对宅基地拥有适当的处置权才能彰显其收益权能。

“从各地试点情况看，大多数地方在暂时调整实施有关法律法规框架下，赋予了农户宅基地一定收益和处置权，但实践效果并不理想。”刘俊杰表示，究其原因，大多数地区都将宅基地处置权限制在村域范围内，缺乏增值收益的支撑，权能难以实现。因此，深化农村宅基地制度改革，除了赋予农民宅基地完整且充分的权能外，还必须在符合规划和用途管制基础上，探索实现权能多元化市场化实现方式。

国务院发展研究中心农村经济研究部部长叶兴庆认为，需要采取突破性举措，思路是三权分置、差别赋权；立足存量、先房后地；保障居住、拒绝投机。“三权分置、差别赋权”就是在落实集体所有权、保障农户资格权基础上，着力激活农民房屋和宅基地使用权，赋予所有权、资格权、使用权不同的向外部人员流转空间。“立足存量、先房后地”就是着力提高存量农房和宅基地利用率，优先扩大现有农民住房财产权对外流转的空间、谨慎扩大宅基地使用权对外流转的空间。“保障居住、拒绝投机”就是满足外来的非本集体经济组织成员实际居住需求，同时要防止资本圈地和游资炒作。

新一轮机构改革明确将宅基地改革、监督管理和执法等职责划转农业农村主管部门，村庄规划、宅基地确权颁证、计划指标管理等职责仍由自然资源部门保留。专家表示，实践中两部门职能存在一定程度交叉和空白地带。要建立有效协同机制，建议从国家层面尽快研究建立两部门关于宅基地管理数据共享和协作机制。

据新华网

# 黄河上游水旱灾害防御应急响应提升至Ⅲ级

记者从水利部黄河水利委员会水旱灾害防御局了解到，由于唐乃亥水文站流量继续增大，8月21日12时，黄河上游水旱灾害防御Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级。

据了解，8月11日，唐乃亥水文站流量达2500立方米每秒，形成黄河2020年第4号洪水，黄河水利委员会启动了黄河上游水旱灾害防御Ⅳ级应急响应。随着近期黄河源区持续降雨，唐乃亥水文站流量继续增大，预计可能发生3000立方米每秒洪水。按照《黄河水旱灾害防御应急预案（试行）》规定，黄河水利委员会研究决定，自8月21日12时起，将黄河上游水旱灾害防御Ⅳ级应急响应提升至Ⅲ级。

据了解，今年入汛以来，黄河上游降雨持续偏多，唐乃亥水文站于6月19日、8月11日分别出现了第1号、第4号编号洪水。长时间大流量过程，使龙羊峡、刘家峡水库均处于高水位运行状态。8月21日，龙羊峡、刘家峡水库水位分别达到2595.04米、1728.12米，分别超汛限水位3.04米、1.12米，黄河上游防汛形势较为严峻。

据新华社

## 台风“巴威”影响我国近岸海域

# 多地将现风暴潮

国家海洋预报台23日消息，受今年第8号台风“巴威”影响，预计中国东海海域将掀起狂浪到狂涛区，24日到28日，中国浙江、上海、江苏、山东、河北等地沿海将先后出现一次台风风暴潮过程。

今年第8号台风“巴威”（强热带风暴级）的中心23日8时位于韩国济州南偏西方大约830公里的东海南部海面上。预计，台风“巴威”将向东偏北方向移动，强度逐渐加强。预计24日开始，“巴威”将在东海中部转向偏北方向移动，26日进入黄海南部，尔后趋向朝鲜半岛西北部到中国辽东半岛一带沿海。

由于台风“巴威”路径明显偏西，距离中国沿海更加靠近，国家海洋预报台23日早晨发布风暴潮消息。预计8月24日到28日，中国浙江、上海、江苏、山东、河北、天津和辽宁沿海将先后出现一次台风风暴潮过程。

国家海洋预报台提醒，由于“巴威”后期的路径有很大的不确定性，并且“巴威”强度极大，最强可达强台风级或超强台风级。中国东部、北部海区及沿海地区都将受到其影响。

据中新网

# 5G用户数年底将超1亿

## 万物智联时代真的要来了

10亩田提高到足不出户每小时巡田40亩以上。

## 5G还将为我们带来哪些变化

为了提高生产效率，很多工厂都在进行智能化改造。在这一过程中，工厂需要安装成百上千、甚至上十万级的传感器数量。传统的有线方式实现起来比较困难，而5G将是解决的很好途径。

同时结合5G和视觉识别技术，在生产线上就进行精准监控，第一时间对发现的问题进行调整，提高生产线的良品率。

在医疗领域，通过5G网络实时传送4K/8K超高清视频，远端的医生不仅可以如近在眼前般详细检查患者的皮肤纹理、伤口深度等，还可联合不同医院的医生对患者进行远程医疗会诊，对现场手术进行实时指导，提出专家建议，从而消除患者来回奔波就医的痛苦。

5G和一系列新技术结合将成为未来

数字经济发展和经济高质量发展的驱动力。比如5G对智能工厂的改造、5G和视觉识别技术、无人机、车联网等的结合，万物智联的时代真的要来了。

## 5G发展情况超预期

中国移动今年基站开通数比原计划将增加5万座，年底将超35万座，计划年底前实现在全国所有地级以上城市提供5G商用服务。6月底中国移动5G个人套餐用户数已达7000万，年底将超1亿。

中国联通今年和中国电信共同规划了25万5G基站建设任务，上半年双方共同完成了15万站的建设，通过共建共享节约的投资达到400亿。中国电信已在深圳率先实现5G独立组网商用网络能力。

5G基站建设进度超过预期，累计终端连接数也增长飞快，从6月底6600万基础上增长到了7月底的8800万。

据新华网

当前我国5G加速发展，5G基站建设进度超过预期，累计终端连接数7月底达到8800万；5G用户数年底将超1亿！从2019年10月31日5G正式投入商用以来，5G与我们生活的联系越来越紧密。

## 5G已经悄然改变我们的生活

疫情期间，上海在突击抢建的发热病房中，使用了5G远程会诊、5G消毒、运送和会诊机器人、5G智能远程监护等5G应用场景，为市民的生命安全保驾护航。

宁波一家企业通过5G+无人机互动系统、5G三维扫描等12个平台的5G+智慧工厂解决方案，以前分散在不同车间的10道生产工序，被集合在一个压铸单元岛内。节约场地、节省人力，还缩短了生产周期，自投用以来，已为企业节省了4500万元成本。

5G无人机巡田，让过去一天巡逻